蜜 的 河



"十里槐树沟,百里飘清香。"我的家 乡是以槐树出名的,每年谷雨过后,满沟 满坡的枝头上挂满一串串花蕾,那杨槐 花溢出的香味把风也浸得甜滋滋、香幽 幽的,整个槐树沟就像泡在蜜的海洋里, 微风一吹,掀起的香浪把半个世界都熏

每当这时,那追花夺蜜的养蜂人,不 约而同地从四面八方来到槐树沟。像是 迎接远方的客人,杨槐花竞相怒放,喷甜 吐香,争先恐后地敞开胸怀。小蜜蜂像 是见到久别的恋人,扑上去紧紧地拥抱、 贪婪地亲吻,嘤嘤嗡嗡好似诉不尽离别 的情话。整个槐树沟成了花的世界、蜂的 乐园。

花香蜜也甜。今年来槐树沟放蜂采 蜜的特别多,有的老少结伴,有的全家偕 同,少的几十箱,多的上百箱,沟里沟外, 坡上坡下,蜂箱绕着坡儿转,到处都搭起 了帐篷。清晨,炊烟袅袅,像是谁悄悄举 起画笔,描摹火一般的晨曦;入夜,灯光闪 烁,恰似满天星落进沟底。风儿也多情, 纤柔的手臂扯着薄雾给酣梦中的蜜蜂裹 上一层淡淡的轻纱,给槐树沟这淌蜜的季 节罩上一层朦胧的色彩。

踏着晨光,我到坡下担水。远远看见 几十只蜂箱映掩在花丛中,数不清的蜜蜂 驮着温煦的阳光在枝头翻飞。一个中年

养蜂人正戴着面罩,开箱收蜜,一群蜜蜂 绕着他上下飞旋,有的还停在他身上、头 上,似在给主人亲昵地唱着甜蜜的歌。我 禁不住走到跟前问:"你们这蜂,一箱一天 能收多少蜜?"

"这要看天气,天气好,花期盛,一天 一箱收四五斤没问题。"养蜂人取下面罩, 微抬起头瞅着我,乐呵呵地说。

"这沟里沟外上上下下有上千箱蜜 蜂,这么说一天就能收几千斤蜂蜜?"望着 那满沟数不清的蜂箱,我有点难以置信。

"可不是吗!要不,人家咋会说金沟 银沟不如十里槐树沟呢? 谁不说恁这里 的水都是甜的呢! 尤其是你们这儿的生 态环境保护得这样好,真是难得。"

养蜂人的一席话说得我心里也像淌 着蜜,甜甜的,禁不住感叹:槐树沟啊金 银沟,淌的是蜜,流的是甜,这是大自然 赋予我们的福分。《圣经》上说,淌蜜的河 在迦南,真有否,我不知道,可是我家门前 有一条淌蜜的河,这可是千真万确。

担水回来,我不由得又停在养蜂人蜂

箱前歇脚。这次,是他主动问我:"你喜欢 养蜂吗?""嗯。"我不置可否地应了一声 说,"不过,听说这小生灵可不好养。""干 啥都有诀窍。"他说,"俗话说,难了不会, 会了不难,愿意养,我教你!"

"那,放蜂的人多了,你还会采那么多 蜜吗?"我笑着说。

"啊!"养蜂人止不住乐说,"世上的蜜 哪能采得完呢?"

"明儿个槐花败了,你们往哪儿放蜂

养蜂人笑着说:"一年四季春常在,花 是开不完的。咱这么大个国家,一路鲜花 一路蜜呀!就说这槐花吧,光在你们河 南境内就能采20多天。这不,我们刚从 南方来,下一站,石家庄的槐花还在等着

他说得那样坦然,那样随意,又那样 自信,那样认真。望着他那张充满自豪的 脸,我的心不觉一振,可不是吗,我们祖国 哪里没有淌蜜的河? 我们可要精心守护 着,防止其受污染啊!

在春日里修饰自己

●李炳镇

新城区祥云公园是我每天的 必经之地。绕道穿行在花径小路, 仰望蓝天,搂一缕阳光,采一束芬 芳,哼唱着邓丽君的小曲儿,"春 风她吻上我的脸,告诉我现在是 春天……"眼前尽现"等闲识得东 风面,万紫千红总是春"。此时此 景,白云衬托了蓝天,鲜花点缀了 大地,一切都是那么生机勃勃,我 多想对自己说:我要在春日里修饰

接受美容院小姑娘的预约,经 过美容师一番精心护理,素面朝天 的我卸去了疲惫、焕发了容光;回 应小姐妹"换一种发型、换一种心 情"的鼓动,来到推荐的美发店,任 由"金牌设计师"修修剪剪、吹吹烫 烫,花费整整一个下午总算"大功 告成"。望着镜中的自己,刘海蓬 松、卷发飘逸,忽然觉得总算贴近 了一回时尚。

居住在高等院校附近,得空便 去那里的操场走路。每每看到早 晚锻炼的莘莘学子,他们矫健奔跑 的身影像风一样穿行在塑胶跑道 上,我都不由地得受到感染。从开 始的慢走到快走再到跑起来,从起 初的一身冗沉到轻便再到鲜亮的 运动装,我想努力跟上他们青春洋 溢的步伐,加入花样年华的行列。

近期,报名参加业余合唱团, 周日面试时,没想到艺术中心声乐 教室外竟排起了长队。原定录取 80 名学员,居然自发来了200 多名 歌唱爱好者,这些中老年朋友想唱 歌、学唱歌、爱唱歌的态度之踊跃、 热情之高涨、互动之精彩,超乎想 象,令人啧啧称奇。捥春眺望,艺 无止境,音乐的旋律将涓涓溪流注 人心田。

忽如一夜春风来,文联盛会相 聚欢。3月29日,平顶山市文学艺 术界联合会第二次代表大会召 开。全市各级文联聚焦新时代、高 扬主旋律,通过举办书法、美术、摄 影作品展、舞蹈精品赛等群众喜闻 乐见的方式,举旗帜、聚民心、育新 人、兴文化、展形象,鹰城文艺百花 园群芳争艳、万木竞秀。作为会议 代表,我有幸参会并见证了平顶山 市文化事业"守正创新、砥砺前行" 的华彩篇章。

平对山日极

●冯惠珍

其间,还相遇并结识了诸多德 艺双馨的文艺工作者,他们以深厚 的文化修养、高尚的人格魅力、文 质兼美的作品,赢得了社会各届的 尊重和赞誉,成为先进文化的践行 者、社会风尚的引领者。以文会 友、文以载道,与智者为伍、与善者 同行,让我尤感自己的无知和渺 小。"读书不觉已春深,一寸光阴一 寸金""布谷飞飞劝早耕,春锄扑扑 趁春晴""春种一粒粟,秋收万颗 籽"……一句句推心劝告,随着年 纪愈长和求知愈深,愈能理解其中

在春日里修饰自己,走近美容 美发师,他们温润如玉的巧手,告 诉我要热爱生活、涵养心态,做阳 光快乐的自己;致意少男少女,他 们温润如玉的笑靥,告诉我要强健 体魄、步履轻盈,做朝气蓬勃的自 己;在春日里修饰自己,握手良师 益友,他们温润如玉的阅历和情怀 告诉我,中华民族文化根脉源远流 长,文化遗产浩如烟海,风韵哲思 神采飞扬,要坚定文化自信,把握 时代脉搏,聆听时代声音,"博学而 不穷,笃行而不倦",崇德尚艺,不 负春光。

吊虎头山抗战烈士

●刘 瑛

3月27日,市委政 法委组织部分党员到舞 钢市虎头山烈士陵园祭 扫。重温那段血与火的 悲壮历史,想到当年新 四军战士为抗击日寇英 勇战斗、血洒疆场的情 景,感慨良多,是以记之。

雄师北上毂中原, 以弱搏强战犹酣。 勇士奋死驱豺豹, 英雄壮烈眠虎山。 吾辈追缅悼忠魂, 万众承志创新颜。 举国勤奋展宏图,

恭禀先烈九重天!

别忘了精神颜值

●陈鲁民

高者处处沾光,谈对象优先入选, 自强不息养进取心,寡欲戒贪养洁 找工作额外加分,当明星容易走 净心,宠辱不惊养平常心。心养好 红,做销售更好出货,似乎干啥都 了,营养丰富,自然会红光满面,神 占便宜。所以,时髦男女出门则描 采奕奕,光彩照人。 眉画眼,约会则浓妆淡抹。放眼街 市,美容店比比皆是,整容医院生 意兴隆。要说这也没什么好奇怪 的,爱美之心人皆有之嘛。可是, 人毕竟都是活在灵与肉两个层面, 在高度关注外在颜值的同时,也别

忘了提升自己的内在颜值。 内在颜值即精神颜值,亦有高 下之别,俊丑之分。萎靡不振,无 精打采,愁眉苦脸,面目狰狞,神情 猥琐等,就是丑陋的精神颜值。精 神焕发,器宇轩昂,踌躇满志,意气 风发,生机勃勃,满面春风,则是美 好的精神颜值。

倘若说一个人的外在颜值是 父母给的,无法选择,那么内在颜 值则是自己挣的,好赖妍媸都取决 于自己。一个人如果其貌不扬,颜 值不能秀外,那么不妨另辟蹊径, 用知识、才华或成就来争取慧中, 在精神颜值上下功夫,同样甚至更 能让人刮目相看。那么,我们应该 怎样提升自己的精神颜值呢?

庭坚说"士大夫三日不读书,则义 爱之光,眼露关怀之情,慈眉善目, 理不交于胸中,对镜觉面目可憎, 楚楚动人,这是世间最美表情,令 向人亦语言无味。"可见,不读书人 人敬重,使人敬佩。 会变丑,即便是天生的潘安之貌, 也会变成张松之容;西施之颜,也 切都应该是美的:面貌、衣裳、心 会变成东施之貌。而多读书,勤思 灵、思想。"生而为人,就应内外兼 考,广学识,明事理,则会使人胸有 沟壑,面有光泽,神采飞扬,充满自 信,即所谓"腹有诗书气自华"。

勤养心,可增色。清朝学者萧 抡说:"人心如良苗,得养乃滋长, 苗以水泉灌,心以理义养。"理义, 即学理道义。养心,就是涵养心 性,强健心智,净化心灵,端正心 术,保持精神健康。理义,可通过 读书、教育、反省、觉悟来摄取,也 可通过效法先贤、追慕英雄来植

如今是个看脸的时代。颜值 入,其过程就是养心。具体来说,

广见闻,可添彩。人生要多游 历,遍览大好河山,可淡看云卷云 舒;多经事,历经千般苦乐,能做到 宠辱不惊。足迹遍布名山大川,可 "一览众山小",开阔心胸;身影留 得名胜古迹,能"坐看云起时",荡 涤污秽。唐人张说,被贬岳州,因 饱览大好江山,贴近黎民百姓,诗 文进步神速,佳作迭出,精妙奇美, 人亦显得神采不俗,气势豪放,骨 骼清奇,面容姣好,被时人誉为"得 江山助"。见多识广的人,不会大 惊小怪,走南闯北的人,不怕大风 大浪,他们的脸上平静、安详,呈现

出一种成熟稳重的美。 做善事,可益容。喜欢做善事 好事、乐于助人者,都有一颗观世 音菩萨之心,悲悯,恻隐,仁慈;赠 人玫瑰,手留余香,好事做多了,久 而久之,也会养就一副观世音菩萨 之貌,端庄,慈祥,柔美。做善事的 人,不论捐赠灾区,还是扶贫山乡, 不论是兴资助学,还是扶危救难, 多读书,可美颜。北宋诗人黄 无不情感真挚,情义厚重,脸有慈

> 俄国作家契诃夫说:"人的一 修,既需要颜值美,也需要精神 美。若举例说明的话,我想起演员 林志玲,她原本就貌美如花,而当 我听说她的一半家产都用于捐资 助学时,在我眼里,她就更美丽了, 不仅美在外在,更美在内在。





●尤丽

知道我每天睡得极少的朋友都善意地 劝我:

"来日方长嘛,自煎何太急!" 是很急。

我把"降生在世",当做是一趟旅行。 这项旅行,我买的是单程的票子。看书写 书,过一日少一日。知道时光转瞬即逝而 我又不愿在人间白跑一趟,所以,便刻意把 生活的格子填得满满满满的。

是忙、是累,但是,我快乐,因为我明明 白白地知道我自己生存的目标在哪儿。

认识两位朋友,同样地在人间里很急 很急地"自煎"。

一位姓田的,在一家大报社当编辑。 每天在报馆处理如山如海的稿子,累得四 肢五骸几乎都支离破碎了;回到家里,还得 处理琐琐碎碎的家务。入夜以后,不看电 视不歇息,反之,她打起万二分的精神,在 荧荧的灯火下,埋头苦读英文。在写给我 的信里,她说:

"只有工作而没有学习,整个人活得好 像是机械人一般,脑筋也渐渐僵化如石。 我在工余之暇苦读英文,不是因为它可以 给我带来任何实际的好处,纯然只为了通 过不断的学习来保持脑子的灵活。吸收新 知识的感觉是这么样的美丽,我觉得每一 个日子都过得很充实。"

另一位朋友,在商界里担任要职。忙 得东歪西倒,偏还抽出宝贵如金的时间来 从事社会福利与慈善工作。这样做,只有 个简简单单的原因:

"我要向自己证明生存的价值。" 自煎的人,往往都是不肯在生活里向 自己交白卷的人。

落户东晶街

●李荣欣

人一老就想有个安乐窝。为了改善居 住环境,搭建安乐窝,老伴儿走街串巷,寻 寻觅觅,比比找找,在城市的东南向看上了 一处住房。且不说房子孬好,就它所在的 "东晶街"这地名,就让我思想半天。

扳指算来,我从部队转业来这座城市 有30多年了,好赖也算是个老鹰城人了, 可从不知道一条湛河之隔的地方,还有一 个名字这么高大上的街道。它为啥"不出 名、不起眼"呢? 为了寻个端的,我把这条 南北向的街,从南往北再从北往南,走了一 趟又一趟。这街,很袖珍,长不足半里,宽 不过一丈,在大城市,充其量是一条巷。之 所以它"不出名、不起眼",很可能囿于它的 小。尽管它小,但人们对它还是大看了。 从取名"东晶"还被叫作"街"上,就可窥出 一斑。为啥大看?是因为它的功能。这 "巷"除了让人车交通外,还是一个便民市 场,有蔬菜、水果、粮油及其他食品、日用品 在街两边买卖,双倍为百姓造福着。

寻思半晌,我悟出,对这条"街",人们 除了大看,给它取名"晶",恐怕还另有所寄 托。"晶",《现代汉语辞典》中解释为"光亮, 透明"的意思。这"街"是市场,我想到,当 初给它起名时,起名者定是期盼这市场"光 亮,透明",没有欺行霸市;期盼这市场"光 亮,透明",没有缺斤短两;期盼这市场"光 亮,透明",没有假冒伪劣;还期盼这市场, "光亮,透明",没有营私舞弊……我不知道 在后来的运作中,这些人们都做到了没有, 不过从卖者的和颜和买者的悦色来看,也 许是做到了。

离市场近,就意味着生活便利,人到老 年后,生活便利很必要。看来老伴儿把俺 俩晚年的时光安排在这儿打发,不失为良 谋高策。落户"不出名、不起眼"的东晶街, 真是俺家的一桩美事儿。



科长,她的丈夫叫魏凤鸣,是厂财务科 科长。两口子都是"文革"前的大学生, 苏州人,长得眉清目秀,一表人才,衣着 又很时尚,在全厂区很"拉风"。高老太 又喜欢唱歌跳舞,厂里的文艺晚会上, 她一袭花旗袍,一把琵琶,一曲凤求凰, 叫人叫好不停,成了厂里工人议论好久

的话题。 尤其令人佩服和赞叹的是,这两口 子还教子有方,儿子考上了北京大学, 毕业后留在北京工作,结婚生子;女儿 考上了复旦大学,毕业后赴德国深造, 现在德国拿了绿卡。这又成了街坊四 邻羡慕的对象和学习的榜样。厂里的 工人拉家常时就会说,龙生龙,凤生凤, 老鼠生来会打洞,看看人家是咋教育 的,儿女咋恁有本事,上的名牌大学,还 出国。有时候,在家属院里见了高老太 两口子,我也会站住聊几句,去德国看 女儿了没有哇,去北京看儿子没有哇。 高老太就会笑呵呵地说,刚从德国飞回 来。魏凤鸣也连忙说,儿女们孝顺,不 让我们帮忙带孩子,让我们自由自在享

我曾经问过高老太,为什么不申请 德国绿卡跟着女儿一块儿生活,也好 有个照应。高老太说绿卡不好拿,再 说了,人老要叶落归根,咋能漂洋过 海去养老。既然去德国不合意,咋不去 在北京跟着儿子一家呢? 高老太说,儿 媳妇是个独生女,亲家两口子跟着闺 女,就那一套房子,住不下,我们乐个清 闲自在。

高老太两口子真的很自在,快乐 得像神仙。东游西转去香港,跑泰 国,风尘仆仆,忙忙碌碌。这又让厂里 人颇为羡慕:看看人家两口子,既不用 给儿女忙家务,也不用接孙子上下学, 享享汶福。

俗话说,天有不测风云,人有旦夕 祸福。老两口的快乐生活随着魏凤鸣 的突然中风戛然而止了。那年春天,正 在吃饭的魏凤鸣突然昏倒在地,高老太 连忙打了120,抢救了半个月魏凤鸣才 苏醒,从此半身不遂,生活不能自理,要 靠高老太照料才能过日子。

从此,高老太尽心尽力地照顾着老 伴儿,人们经常看见她推着轮椅上的老 伴儿在小区散步。魏凤鸣收拾得干干 净净,坐在轮椅上听收音机,见了熟人 还打招呼,几年时间过去了,高老太推 轮椅的身影又成了人们啧啧称道的话 题——什么不离不弃呀,亲密陪伴呀, 白头到老哇。居委会还把高老太评上 了和谐老人。我也曾经当着高老太的 面说,要给她写一篇表扬稿,但一直未 动笔。难道高老太深夜来电,是为了写 表扬稿的事吗?

高老太在电话里说,深夜打扰了, 抱歉。我连忙问她有什么事,当她知道 我在外地出差时,就犹豫着不肯说了。 只说"打扰你了,不好意思"就把电话挂 了。知识分子就是这样,说话序言太 长,前奏太多,要想听到正文,还要耐心

出差回家后,见到了高老太,才弄 清了事情的原委。原来,那天晚上,高 老太把丈夫安顿好后,自己去卫生间 洗漱。等她走出卫生间时,大事不好 了, 只见老伴儿从床上摔了下来, 自己 挣扎着要起来,却怎么也办不到。高 老太连忙上前,想把丈夫抱到床上去, 无奈力小抱不动。她看着躺在地上的 丈夫,累得满头大汗,流了满脸泪。她 想到对门邻居那里喊人帮忙,但邻居一 家外出旅游了。于是,她想到了打电话 求我帮忙,谁知道我出差在外地。没办 法,她只好下楼去求值班门卫,好说歹 说,那保安才肯上楼帮忙把魏凤鸣抬到

听完高老太的讲述,我心里不由得 一阵心酸,忽然想到了河南坠子的一段 唱《老来难》,人到老年,一下子成了弱

新华社 发

●侯国平

势群体,真的很难,很难。 家家都有老人,人人都会老,人人 都会经历从青春到衰老的过程。秦始 皇希望自己长生不老成仙成道,唐玄宗 不羡神仙羡少年,那只是一厢情愿、一 种梦想罢了。再成功的演出也会有拉 上大幕的时候,再辉煌的太阳也有日落 西山的时候,当人生的大幕就要徐徐拉 上时,我们只有心存敬畏,哪怕看到的 只是辛酸和凄凉、软弱与无助,也要奋

力地向前走,走完人生这一步。 最终,高老太决定带上老伴儿入驻 敬老院。在楼道里见面时,她说,那里 也许是他们最合适的去处。我安慰道, 上帝会安排每一个人都走这一段路的, 那我们就努力地走好这一步吧。不用 叹息,也不用遗憾,尽自己的能力向前 走,没有终点的马拉松算不上一场竞 赛。只有走到终点的跑者,才是赢家。

